锐意进取 呵护健康未来

-长治市第二人民医院眼科中心创新医疗服务模式改善患者就医体验

文/本报记者 杨柳 图/闫嘉琳



46年前,随着市第二人民医院的 诞生,一个护佑光明的团队开启新程;

46年间,伴着市第二人民医院的 发展,这个锐意进取的团队稳步前行;

46年后的今天,市第二人民医院 眼科已经成长为一个专业性强、业务 精湛、患者满意的优秀专科。

成绩有目可睹,但前行的脚步仍旧铿锵——这个团队的每一位成员,依然谨记"只为让或蒙尘或破损的'窗户'重新明亮起来"的宗旨,为患者的人生之路点亮希望。

紧跟医院同发展

1978年,长治市第二人民医院眼 科与医院同步成立。成立后,几代眼科 医护人员秉承医院奋勇争先、果敢拼搏 向上的优秀文化基因,强化医疗技术钻 研,推动学科建设,使科室的诊疗水平 快速提升,成为医院的闪亮之星。如 今,眼科拥有生物测量仪、光干涉断层 扫描仪、眼底照相机、全自动视野计、眼 电生理诊断系统、Keratograph眼表综 合分析仪、新生儿视网膜筛查系统、 M22激光、医用超声雾化器、3D眼科手 术显微镜、眼科超声乳化治疗仪、玻璃 体视网膜手术系统等诊疗仪器。可开 展白内障手术、青光眼手术、泪道手术、 眼表手术、眼底激光光凝术、YAG激光 后囊切开术、YAG激光虹膜周切术等 手术。同时,该科还被国家卫生部指定 为"白内障复明工程"项目定点科室,承 担本市及各县区的防盲治盲工作。



紧盯医技快发展

任何成功都不是一蹴而就的,需要 一点一滴的积累,需要汗水和智慧的付 出。一直以来,市第二人民医院眼科始 终保持前瞻的医治理念和前沿的技术 支持,引进较先进医治水平的设备,把 人才队伍建设作为重中之重,凝集了一 批兼具专业技术强与临床经验丰富的 医疗人才。同时,注重了高层人才的引 进,先后邀请国内专家前来坐诊,进行 技术指导,有效提高了医院的诊疗质量 与服务水平。注重专业人才的培养,及 时吸纳和培养大批高端人才,为科室发 展增添了强大的动力和后劲,并派出医 学骨干外出学习和深造,使他们运用所 掌握的医疗技术不断创造出新的成绩, 以高精尖的技术力量确保了医治作业 的科学性和准确性,以患者满意的效果 验证了雄厚的医治实力。

拓展功能强体验

2021年,国家卫生健康委和国家 中医药管理局联合印发《公立医院高质 量发展促进行动(2021-2025年)》,提 出要建立健全日间医疗服务等制度。 近年来,市第二人民医院眼科中心大力 创新医疗服务模式,大力推进日间手术 和预约诊疗,白内障患者从入院、手术、 术后观察到出院在24小时内即可完 成。自从开展了日间手术,像"做白内 障手术要住几天院? 想做白内障手术 什么时候有床位? 再等几个月手术行 不行?家里没人陪护"这样的问题已经 不是问题,白内障患者来到医院,只需 自己决定做不做手术、想什么时候做手 术两个问题即可,剩下的就交由医生处 理了。眼科日间医疗服务不仅最大限 度缩短了住院时长、节省了住院费用、 减轻了陪护负担,而且还降低了病患院 内感染风险,加速患者康复,大大提升 了患者的就医体验。

眼健康是身心健康的重要组成部 分,预防近视比治疗近视更为重要。根 据国家卫生健康委印发的《"十四五"全 国眼健康规划》通知和《关于做好0-6 岁儿童眼保健和视力检查的通知》精 神,近年来,市第二人民医院联合街道 社区卫生服务中心,对辖区0-6岁儿童 建立儿童视力健康档案,将孩子的视力 数据填写进建档手册,实行动态管理。 如果筛查出视力异常或其他可疑眼病 的,医护人员会将信息反馈给街道专 干,通知给家长,及时带孩子到医院进 行复检。通过医院眼科医护人员的共 同努力,社区内儿童眼保健和视力检查 覆盖率达到90%以上。积极开展宣传 咨询和义诊活动,向广大青少年和群众 普及眼科知识,增强青少年和城乡居民 眼病的"早发现、早诊断、早治疗、早康 复"的意识,进一步提高广大青少年和 人民群众的爱眼护眼意识,对引导青少 年和人民群众科学就医,培养正确的就 医理念起到了积极的推动作用。尤其 是作为山西省眼科专科联盟理事单位, 市第二人民医院眼科医护人员利用休 息时间走进校园,通过各种形式开展青 少年近视防控科普活动,帮助广大青少 年了解眼健康知识,纠正学龄期青少年 儿童的不良用眼习惯,提倡科学用眼, 真正做到预防、控制和降低儿童青少年 近视的发生发展,受到学校师生和家长 的一致好评。

市第二人民医院眼科将继续秉承"以患者为中心"的服务理念,怀揣"为每个人带去光明"的梦想,积极承担视觉健康的社会公益责任,以"为善不甘人后"的精神,不断引进先进的医疗技术和设备,培养专业人才,为患者提供更加精准、安全、有效的治疗方案,点亮一盏盏光明之灯。

